

DUHOVÉ VNITRO

č. 17

ZPRÁVY KAMPANÍ

LESNÍ TÁBOR MUCHOVICE 97 JE SKORO TADY

Milé čtenářky a čtenáři Vnitra, je červen pak červenec a pak už je srpen se svou pozdně letní náladou ještě plnou tepla a takový ekolog sedí doma (je léto - přeče se nebude vystavovat těm ÚVĚ paprskům) a právě v té chvíli by měl popadnout celtu a říct si: „Jupí, jedu na tábor do Muchovic, je to v lese, je tam pohoda, jsou tam dobří lidi, něco se tam dozvím, pomůžu tomu lesu atd.“ - a můžu si dokonce vybrat termín buď od 9. 8. do 20. 8.-

pro začátečníky, anebo od 21. 8. do 31. 8.- pro pokročilé (ne věkem, ale zkušenostmi), od 22. do 24. 8. se tam navíc koná celolesní setkání, na které jste srdečně zváni. Na tábor je ale potřeba se domluvit předem, protože Muchovice jsou větší louka a na ni se na jeden turnus vejde maximálně 25 lidí a jsou nějaká místa volná!

Tak toho využijte a zavolejte nebo napište do Brna Havranovi - tel. 05-4221 0438.

ACHTUNG! ACHTUNG! ACHTUNG! - SÁZENÍ NA KRALICKÉM SNĚŽNÍKU

Po rozsáhlé lesácké kalamitě (původně kůrovcové?) nastal pro příští léta na svazích Kralického Sněžníku krizový stav, pokud se mu nepředejde umělou obnovou. A proto vyzýváme všechny lesomilce k akci, která bude probíhat na inkriminovaném místě celý červen.

Informace se dozvíte na známém telefonním čísle Duhy 05-4221 0438 anebo na méně známém zato delším čísle Leoše Košťála z Muchovic 0651-55592.

Ahoj Havran

ZPRÁVY SKUPIN A POBOČEK

AKTUÁLNÍ DĚNÍ V OLOMOUCKÉ LESNÍ SKUPINCE

V období uplynulém od naší poslední hlášky se nám některé akce zdařily více a jiné méně. Začneme tedy těmi horšími zprávami: brigáda v beskydských hvozdech u Jezerného, plánovaná na 25. - 27. 4., se navzdory všem snahám nekonala, a sice pro nedostatek brigádníků. Výjezd na Čergov (za účelem načerpání inspirace od Lesoochranářského zoskupenia VLK), plánovaný na 2. - 4. 5., byl odložen na neurčito.

A nyní k našim úspěchům: 11. - 13. dubna se nám podařilo založit duhovskou lesní školku v Horce nad Moravou. Zdejší základní škola nám dala do užívání proužek políčka, na kterém se snažíme vypěstovat lípy, javory, olše, jilmy a plané jabloně pro CHKO Litovelské Pomoraví. Políčko jsme zorali, na části už jsme zasadili stromky a momentálně máme plné ruce práce s pletím.

Pomáháme panu Schäfferovi z hradu Sovinec při

vysazování sokola stěhovavého v Olomouci. První pár zde bude usídlen (na střeše Dómu sv. Václava) v červnu, zatím probíhá sčítání holubů a hrdliček (sčítáme).

Asi před měsícem nás Okresní úřad Přerov informoval o žádosti, kterou podali rybáři od rybníka Závíš a Křivoš - kormorán velký (ohrožený druh) jim loví ryby, a proto rybáři žádají o výjimku k lovu. Zapojili jsme se do řízení a nyní se snažíme informovat se o stavu kormoránů vůbec. Teď se čeká na biologické hodnocení a o dalším vývoji věci se dozvíte v naší další zprávě.

A příjemná novinka na konec: vypadá to, že jsme se rozrostli o novou členku - Aňďu.

S pozdravem,

Adriana

BRNO

V Brně se od 6. do 10. 5. konal mezinárodní zbrojářský veletrh IDET '97. Akci, kde vystavovaly mimo jiné i firmy, které vyvážejí zbraně do zemí prokazatelně porušujících lidská práva, podpořil prostřednictvím prezidentské kanceláře i Václav Havel. Se špatným svědomím, že loni jsme (na rozdíl od předchozích dvou let) nezvládli

zorganizovat žádnou akci odsuzující obchod se zbraněmi, vrhli jsme se do přípravy letošního protestu. Po dlouhé době, strávené převážně sporem s Centrem a hledáním nové kanceláře (zatím bezúspěšně), to byla pro brněnskou Duhu další náročnější akce. Její přípravu provázely už od počátku značné problémy (hlavně se sháněním informací),

kteří v jeden okamžik nabyly takových rozměrů, že jsme zvažovali konání protestu jako takového. Nakonec vše dopadlo nadmíru dobře. A co se tedy událo?

Při zahajovací tiskové konferenci se nám povedlo nad hlavami ministrů vnitra a obrany rozvinout transparent „Dejme šanci míru - ne zbrojení“ a přítomným novinářům rozdat leták s projevy Václava Havla (jako disidenta a novopečeného prezidenta ČSR) na podporu mírových hnutí a proti zbrojení.

Hlavní akce se pak konala 8.5., v den ukončení 2. světové války. Oproti očekávané padesátce lidí se jich dostavilo asi 200. Po projevech pořádajících organizací (Duha a Za Matku Zemi) a Hany Holnerové, bývalé mluvčí disidentského Nezávislého mírového sdružení, proběhlo na pozadí vojenské maskovací sítě malé divadlo tria Martinů „Z člověka vojákem“. Představení mělo úspěch jak u demonstrantů, tak i u přítomných novinářů a policistů (myšleno naprosto vážně). Akce pak byla zakončena kreslením protiválečných symbolů a hesel před areálem výstaviště.

V poslední den veletrhu, který byl určen široké veřejnosti, jsme s transparentem „...ale zbraně skutečně zabíjejí“ a s několika fotografiemi a letáky upozorňovali na skutečnost, že vystavované zbraně jsou určeny ne k prezentaci lidské zručnosti a důmyslnosti, ale k zabíjení a destrukci. Všechny akce pak doplňoval náš otevřený dopis

prezidentu Václavu Havlovi, kde svůj nesouhlas s tím, že Kancelář prezidenta podporuje veletrh zbraní, vyjádřila řada známých osobností (profesorů, chartistů, umělců). Za všechny snad Petr Uhl, Jan Keller, Hana Librová, Břetislav Rychlík, evangelický farář Jan Šimsa, Otakar Štěrba atd.

Média projevila o naše akce k IDETu vcelku slušný zájem, takže o nich informovaly nejen 3 televizní společnosti, ale i většina celostátních a regionálních novin, řada z nich opakovaně. Až na výjimky se jednalo o články pozitivní či neutrální. Kromě zpravodajství to byl i rozhovor, komentář, názor na IDET napsali i Erazim Kohák a Jan Keller. Za naší účasti proběhlo i Radioforum s představitelkou zbrojařského průmyslu Viktorií Hradskou a panem Grégrem z Ministerstva průmyslu a obchodu.

Chtěl bych na tomto místě poděkovat všem, kteří s přípravou těchto aktivit pomohli. Děkuji též lidem z místních skupin Duhy, že nelitovali času ani peněz a do Brna přijeli, a přispěli tak k dobrému vyznění akce.

Navnadění úspěšnou aktivitou k IDETu 97, myslíme již na květen 1999, kdy se má veletrh zbraní konat v Brně znovu.

Jinak na nejbližší období brněnská Duha připravuje několik větších akcí v rámci kampaně proti výstavbě tzv. Hitlerovy dálnice přes Brno. O podrobnostech Vás určitě budeme informovat.

Milan Štefanec a Kateřina Lišková

AKCE

SEMINÁŘ KOORDINÁTORŮ MÍSTNÍCH SKUPIN, 16. - 18. 5. 1997

V pátek se do Brna sjelo z celé vlasti šest koordinátorů místních skupin (Praha, Brno, Olomouc, Plzeň, Pardubice, Jeseník) někteří i se svými účetními. Po marném čekání na zbývajících pět šéfů duhových skupin byl s malým zpožděním seminář oficiálně zahájen.

Obecné mluvení o nových stanovách postupně přešlo na diskusi o brněnské skupině a (ne)demokratickém systému Duhy. Kdyby debatu v pozdních hodinách chytře nepřerušila vedoucí programu (Katka) s návrhem na konec, někteří by debatovali ještě dodnes.

Brzy ráno jsme odcestovali na Kozí horku, kde jsme dopoledne uprostřed skoro letní přírody debatovali o možnostech práce místních skupin a o vylepšení, která nastanou v září po nástupu Vitise na civilku. Po dobrém obědě následoval seminář o fundraisingu a ještě důležitější

věci účetnictví. Večer se koordinátoři dozvěděli, jak se lze zapojit na místní úrovni do národních kampaní. A naopak z jejich strany byly dány nové podněty jak kampaně ještě vylepšit. Jednotlivé témata byla prokládána přestávkami, které byly vyplňovány fotbalem (jehož následky někteří z nás pocítovali i několik dní po semináři).

Slet vedoucích skupin byl oficiálně ukončen v neděli ráno po odjezdu většiny přítomných, kteří vesměs toto setkání kladně zhodnotili.

Jana Hajdová

P.S. Dobrá rada pro chybějící skupiny. DEJTE SI DO POŘÁDKU ÚČETNICTVÍ!!! Na Centru kolují zlé zvěsti, že budete podrobeni „hloubkové kontrole“.

ZPRÁVY Z CENTRA

OD KAŽDÉHO TROCHU

Oprava a omluva

V minulém čísle se nám podařilo nechat tři křížky u Jakuba článku „Ach jo, asi další soud“. Doslova Jakub píše toto: „Společně s Martinem Prokopem jsme redakci poslali následující dopis“. Pak následovaly tři křížky, které měly původně nahradit odvolání na str. 12, na které jste dopis asi všichni našli. Omlouváme se všem, zejména Kubovi.

Vnitro

Jistě jste si v minulém Vnitru v rozhodnutí z Rady přečetli o změnách, které Vnitro potkaly. Realizovat jsme je z části začali už v předechozích číslech. Změny na první pohled nevypadají nijak radikálně, ale hned na ten druhý to je jiná. Znamená to mnohem více práce a hlavně času a proto jsem moc ráda, že mám skvělou, velice šikovnou „spoluredaktorku“ Janu Hajdovou (oficiálně DÚHA Jeseník, přes týden studující v Brně). Už mi pomáhá strašně

dlouho a strašně moc, ale zatím jsem to nestíhala dát vědět. Znamená to, že se můžete v otázkách Vnitra obracet také na ni.

Tábor u Temelína

Křivka intenzity přípravy tábora prudce stoupá. Seznam věcí, které sháníme a se kterými potřebujeme velice pomoci se rozšířil, proto s ním znovu obtěžuji (a do konce června budu asi pořád).

Nabízíme:

- plakát a ostatní informační materiály na distribuci (plakát vám všem posíláme, pokud budete mít málo, stačí se ozvat - zkuste s ním naložit co nejzodpovědněji!)
- univerzální článek do místních novin (problematika Temelína, výsledky petice „Demokracie a právo i pro Temelín“, pozvánka na letošní tábor)
- můžete zkusit oslovit i reg. rádia (zveřejnění výzvy o pořádání tábora)
- fotografickou výstavu o předchozích ročnících tábora a blokády (Peťa Vozák udělal nové fotky, prý jsou stejně dobré jako ty předchozí, takže doufám, že se co nejdříve ozvete. Systém vystavování je stejný - kdekoli, kde se dají fotky přidělat kolíčkama na provázek. Příp. možno spojit s infostánkem. Zkuste to alespoň na pár dní, na víc vám ji stejně nepůjčím, předpokládáme obrovský zájem. Tohle by nám opravdu moc pomohlo.)
- možnost uspořádat infostánek (i bez výstavy, materiály rádi pošleme)

Sháníme:

- kuchaře nebo pomocníky do kuchyně (jen od 23. 6. do 30. 6., ti bystřejší si všimli, že původní termín se zkrátil, od 1.7. bude vařit tým Honzy Štefanidese, čímž se nám dost

ulevilo)

- automobily a řidiče
- mobilní telefony Eurotel (ne Pegas!) - provolané peníze samozřejmě podle výpisu z Telecomu uhradíme, v akutních případech jsme ochotni zaplatit za půjčení do 1000,-, ale jen pokud to jinak nepůjde
- velké vojenské stany (či jiné použitelné přístřešky)
- staré koberce (pozor, nejde o vtip, o jejich využití se včas dozvíte)
- klavír (nefunkční, rozbitelný, na bráně skvěle zavazující)
- petrolejky či jiná svítidla do hangárů
- kontakty na časopisy, kam bychom mohli dát výzvu o táboře
- uvítáme návrhy na program (hudba, dílny, výroba čehokoli apod.)

Zkuste prosím co nejvíce zapracovat, zejména na propagaci. PIANO se nějak moc opřelo do zvaní cizinců a bylo by záhodno je alespoň dvojnásobně přečíslovat (přijede jich asi 150). Máme co dělat.

Volejbal

Představte si, co se nám podařilo. Abychom se z té práce úplně nezbláznili, přijmuli jsme pozvání od našich kamarádů z Lipky a zúčastnili se již podruhé jejich volejbalového turnaje. Loni jsme dopadli dost špatně (5. místo z šesti družstev). Letos jsme ovšem chyby vychytaly a i přesto, že jsme spolu v životě nehráli (odborný výraz = nebyli jsme sehraňi) dosáhli jsme skvělého 2. místa. Diplom můžete obdivovat na hlavní nástěnce na Centru. Tohoto umístění jsme dosáhli v sestavě Jana Tesařová, Soňa Felixová, Honza Štefanides, Karel Škrabal, Libor Matoušek, Havran, posily Máca a Aleš a já. Dobrý ne?

Katka Petrášová

SKUPINY

K dnešnímu datu máme 11 oficiálních skupin a 2 kontakty (obě čísla se s největší pravděpodobností ještě zvýší). Adresy se mnohdy měnili, v Poslední generaci už nevychází, takže než uděláme nový adresář je tu aktuální verze.

SKUPINY:

Hnutí DUHA Brno
Jakubské nám. 7
602 00 Brno
tel. 05/42210438
fax 05/42210347

Hnutí DUHA Praha
Lublaňská 18
120 00 Praha
tel. 02/290909
fax. 02/296048

Hnutí DUHA Olomouc
Křížkovského 14
772 00 Olomouc
tel. 068/5228584

Hnutí DUHA Č. B.
Krajinská 42
370 01 České Budějovice
tel. 038/38440
fax 038/6353137

Hnutí DUHA Plzeň
Úslavská 29
301 44 Plzeň
(Aleš Kuták tel. 019/
7430136)

Hnutí DUHA Police n.
Metují
Ledhujská 59
549 57 Police n. Metují
tel. 0447/94696

Hnutí DUHA Sušice
Masarykova 12
342 01 Sušice
tel., fax 0187/526487

Hnutí DUHA Doudleby
Jiráskova 423
517 42 Doudleby

Hnutí DUHA Jeseník
Jitka Žemlová
Kalvodova 467
790 01 Jeseník
tel. 0645/3223
(Jana Hajdová centrum Brno)

Hnutí DUHA Kostelec n.Čr.l.
Jaromír Bláha
Polesí Oplany
281 68 Konojedy
tel. 0203/97895

Hnutí DUHA Pardubice
Hynek Hermann
VŠ Koleje - blok D
Studentská 202 - D
530 09 Pardubice
tel. 040/43800 p.628

KONTAKTY:

Hnutí DUHA Tábor
Dana Nováková
Na Zahradách 217
390 03 Tábor
tel. 0361/33623

Hnutí DUHA Rožnov
Městská knihovna
Bezručova 519
756 61 Rožnov pod Radh.

SPOLEČNOST PŘÁTEL ZEMĚ

Tak se zase hlásím s espézetkou. Tentokrát jen stručně: Především už konečně vyšla výroční zpráva za rok 1996. Každá skupina dostává spolu s Vnitrem dva kusy, zájemci o zaslání většího počtu poštou nechť se obrací na Katku na brněnském centru (pražské centrum bude samozřejmě schopno předávat výročky zájemcům, kteří se staví osobně).

Někteří z duháčů, kteří se stali členy SPZ, jistě již delší dobu očekávají první číslo letošního zpravodaje SPZ. Přiznám se, že já také. Mrzutou omlouvou pro stále zpoždování jsou tristní zlomyslné kousky počítačové techniky. Ale stále věřím. Ostatně až na jednu stránku, která je zaseklá v počítači, je již zbytek v tiskárně...

K zpravodaji ještě dodávám, že jsem odhodlán udělat další číslo skutečně včas a že uzávěrka pro vaše vstupy (z

velké části již domluvené s konkrétními lidmi) stanovená na 18. června stále platí. Zpravodaj letní totiž bezpodmínečně musí vyjít v červenci.

Nakonec ještě zveřejňuji text o SPZ, který by snad mohl být vhodný pro místní či regionální média. Takže pokud máte dobrý kontakt v nějakém tom místním plátku, můžete se pokusit uplatnit jej tam. Není bezpodmínečně nutné tisknout doslovné znění; zajímavé může být doplnění o některý problém, jemuž se DUHA věnuje a který by se těšil zájmu místních. Chrabří zájemci o ztékání redakcí mohou ode mě obdržet text též poštou na disketě.

Pavel Příbyl

ZEMĚ POTŘEBUJE PŘÁTELE...

Hnutí DUHA usiluje o zlepšení neutěšeného stavu přírody a vztahu k ní, zabývá se řadou ekologických problémů a předkládá či hledá jejich pozitivní řešení. Systematicky se věnuje klíčovému oblaku, které ovlivňují stav životního prostředí v naší zemi: energetice, lesnictví, nakládání s odpady, těžbě nerostných surovin, dopravě. Pomáhá občanským iniciativám, spolupracuje se zastupitelstvy obcí i - například - s lesníky, připravuje odborné materiály, jedná s úředníky i politiky, informuje veřejnost, vydává časopis a knihy a vyvíjí řadu dalších aktivit. Těm, kdo považují práci Hnutí DUHA za užitečnou, ale nemají možnost se do ní přímo zapojit, je určena Společnost přátel Země. Členství v ní jim umožní získat o Hnutí DUHA řadu informací (členové v průběhu roku obdrží mj. výroční zprávu za uplynulý rok a čtyři čísla zpravodaje), podpořit jeho činnost morálně a finančně, a v případě zájmu i jinak.

K posílení dobrého jména Společnosti přátel Země přispívá Rada patronů, jíž tvoří: spisovatelka Tereza Boučková, herečka Táňa Fischerová, písničkář Jaroslav Hutka, evangelický farář a hudebník Svatopluk Karásek, sociolog Jan Keller, novinářka Jana Klusáková, filosof Erazim Kohák, truhlář a publicista Ondřej Vaculík a zoolog Zdeněk Veselovský.

Další informace o Společnosti přátel Země lze získat na adrese: Hnutí DUHA, Lublaňská 18, 120 00, Praha 2, tel. 02-290909. Zájemci o členství v roce 1997 mohou zaslat příspěvek ve výši alespoň 200 Kč (jednotlivec) či 350 Kč (rodina, dvojice) a č.ú. 0108169094/5100 (učiníte-li tak převodem z účtu, zašlete nám prosím svoji adresu: nemáme jinak možnost se ji dozvědět; můžeme Vám také zaslat složenku). Země opravdu potřebuje přátele.

Bankovní spojení: Hnutí DUHA - Praha
IPB-PS, Spálená 13, 120 00 Praha 2
číslo účtu: 0108169094/5100
konst. symbol: 0558, var. symbol: 1996
převodová pošta: 225 07 VAKUS PRAHA 5

Společnost přátel Země
Hnutí DUHA Praha
Lublaňská 18, 120 00 Praha 2
tel. (02)- 29 09 09
e-mail: hduhapr@ecn.cz

VÝMĚNA

Na poslední celoduhovém setkání v Bacově nabídl Pavol Zilincik jemu neznámému člověku výměnu pro něho zbytečných maďarských forintů za slovenské nebo české koruny. Nevzal si kontakt, takže teď neví, komu

peníze poslat. Prosí toho, kdo mu forinty za účelem výměny dal, aby se ozval na adresu: Pavol Zilincik, Ponicka Huta 65, 97633 Poniky, Slovensko, tel. +421 88 933 24.email: zilincik@changenet.sk.

MÁM NOVÝ TELEFON

V necelých sedmi letech jsem začal chodit do školy a přišel tak o svobodu dětství. Když mi bylo patnáct, během několika týdnů padl komunismus a já, řečeno s Jiřím Dědečkem, ztratil nepřítel. Táhlo mi na osmnáct, když jsem začal pracovat v Duze a ta mi vzala volný čas. O rok později jsem s vysokou školou přišel o jistotu pevného rozvrhu hodin. Nyní je mi dvaadvacet a půl a právě jsem ztratil další životní jistotu, jednu z posledních a přitom

nejpevnějších. Změnili nám telefon domů. To číslo, na kterém mne ale stejně většinou neseženete, páč přes den bývám častěji na Duze, tedy od nynějška zní 02-71737258.

Vojta Kotecký

DVA V JEDNOM MĚSTĚ

Je název víkendové akce v Přerově v termínu pátek 30. května - neděle 1. června 1997. Zváni jsou všichni zájemci. Můžete přijet na celou dobu i jen na jeden den. Od pátku večer (cca 18:00 hod) je zajištěno ubytování pro účastníky pracovního semináře v Přerově, Základní škola B. Němcové 16. Škola je kousek od hl. nádraží T.G. Masaryka, cca 10 minut chůze od vlakového a autobusového nádraží. Stravování: v kuchyňce školy snídaně a večeře, pokud budeme přes oběd v terénu budeme proplácet 40,- na oběd/osobu.

Společný program: název znamená dvě akce naráz pro dvě skupiny účastníků. Jedni budou více méně sedět ve škole a diskutovat, druzí chodit po městě a ptát se obyvatel.

„Jak získat peníze na činnost - setkání hospodářů a fundraiserů“

Seminář pořádá Centrum pro komunitní práci. Ubytování, strava a cestovné v ceně hromadné dopravy je hrazeno z prostředků Phare. Témata:

- účetnictví a hospodaření neziskové organizace, vyúčtování dotací, daňové přiznání, zdroje podpory (základní přehled), plánování fundraisingu - roční fond, jak psát projekty a žádosti o dar, direct mail - získávání fin. prostředků prostřednictvím pošty, fundraising po telefonu, osobní jednání s dárcem, veřejné akce, práce s dobrovolníky.

DUHOVÝ VENTIL

ACH JO

Když se diskutuje málo, může to být znamení dobré (nejsou problémy) nebo i špatné (není prostor pro diskusi, lidé se bojí diskutovat). My máme nyní ale, myslím, problém opačný. Diskutujeme totiž příliš. Diskuse nespěje ke sblížení názorů a nebere konce, zato bere lidem energii a chuť do práce. Důvody, které zjevně vedly Ondřeje až k jeho návrhu řešení, proto chápu a sdílím.

Tentokrát si ale nemyslím, že řešení, které navrhuje, by bylo nakonec dobré pro všechny (u Alice na tom trvám, přičemž neberu nikomu právo na jiný názor). Odchody do jiných týmů a skupin nejsou mezi českými ekology tak běžné jako u našich západních kolegů, zřejmě proto je daleko víc prožíváme. Víím, že i mě by rozchod s mnohými osobními přáteli v brněnské Duze bolel. Zvláště pokud by jej pociťovali jako rozchod osobní, pokud by měl narušit

Podmínkou účasti na tomto setkání je přivést si s sebou ještě jednoho člověka, který se bude účastnit druhého semináře.

„Jak zapojovat veřejnost do rozvoje města - ode dveří ke dveřím“

Ubytování, strava a cestovné opět hrazeno. Cílem celého pobytu je ukázkové provedení metody „door-knocking“ neboli netradiční formy zjišťování názorů veřejnosti. Budete se setkávat s obyvateli Přerova a sbírat informace pro řešení dopravy v centru města. Nejdříve teoreticky a potom prakticky si vyzkoušíte způsob zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů.

Vlastní práce: v pátek večer od 20:00 hod proběhne úvodní blok o této metodě, účastníci obdrží příručku „Ode dveří ke dveřím“. V sobotu po snídani se rozeberou ulice ve dvou lokalitách - centrum města a satelitní sídliště Předmostí. Určí se, kdo v jaké skupince bude „tukat na dveře“. Odpoledne se na setkání ve škole proberou názory obyvatelstva a vylepší se metodika na nedělní dopoledne.

Účast nahlaste předem telefonicky - tel.:0641-53105 - Roman Haken (na tomto čísle můžete získat podrobnější informace),

naše přátelství.

Obávám se ale, že nenapravitelné narušení našich vztahů daleko spíše hrozí, pokud k rozchodu (ovšem pouze tomu pracovnímu, nikoliv osobnímu) nedojde. Můj pocit dovršila událost zmíněná také v minulém Vnitru. Někdo našeptal Radimovi (a tak jej obelhal), že centrum prý okradlo brněnskou pobočku. Nikdy bych se nenadál, že se „na stará kolena“ setkám v Duze s něčím takovým jako je cílená pomluva. Každý ví (v poslední době nejlépe starosta Kašperských hor), co dokáže chladnokrevně vymyšlená, pokoutně šeptaná lež. Ví to jistě i ten, kdo ji má na svědomí. Moc rád bych znal jeho či její jméno. Kvůli „duševní hygieně“. A nejde mi jen o moji duši.

Dan Vondrouš

TISKOVÉ ZPRÁVY

SKALICKÉHO ÚŘAD HODLÁ VYDAT NOVÉ POVOLENÍ K PRŮZKUMU ZLATA

středa 7. května 1997

Ministerstvo životního prostředí se chystá v krátké době vydat nové povolení ke geologickému průzkumu zlata na Rožmitálsku. Jen několik měsíců poté, co v lednu na poradě ministrů ohlásil nanejvýš konzervativní postoj k dalšímu povolování průzkumů, od něj Skalického úřad v jedné z klíčových caus ustupuje.

Povolení k průzkumu na Rožmitálsku, území v okolí Rožmitálu pod Třemšínem na úpatí Brd, bylo vydáno v červenci 1995 tehdejší ministerstvem hospodářství. Ještě na podzim téhož roku však bylo řízení obnoveno, neboť britská společnost Greenwich Resources ve své původní žádosti uvedla mylné údaje o rozdělení katastrů dotčených obcí a povolení tak bylo chybné. Nyní má být vydán konečný verdikt v tomto obnoveném řízení.

Argument, podle kterého de facto nejde o nové povolení, neboť ministerští úředníci pouze opravují chybný údaj, však neobstojí. Tento problém lze vyřešit pouhým doplňujícím rozhodnutím, které by starší dokument upravovalo. Ministerstvo se však rozhodlo vydat rozhodnutí zcela nové, včetně nově formulovaných podmínek, za kterých lze průzkum provádět.

Rožmitálsko je po Kašperských Horách a Mokrsku považováno za třetí nejvýznamnější z řady míst, na kterých se vedou spory o průzkum zlata. Vděčí za to lokalitě Petráčkova hora, jednomu z „nejslibnějších“ českých ložisek žlutého kovu, které je součástí tohoto poměrně rozlehlého území. Podle dosavadních poznatků by se zde sice těžba nevyplácela, další průzkum by však s nezanedbatelnou pravděpodobností mohl vést k překročení hranice výnosnosti a snaze o otevření povrchového dolu.

TOŠOVSKÝ PODPORUJE ZVÝHODNĚNÍ AUTOMOBILŮ PROTI ŽELEZNICI

pondělí 12. května 1997

Podkladový materiál pro přípravu vládní dopravní koncepce, který zpracovalo vedení Českých drah, vychází ze zásadního nepochopení příčin ekonomických problémů železnice. Hnutí DUHA, kterému se tento zásadní dokument dostal do rukou, považuje za skandální především otevřenost, s jakou prosazuje znevýhodnění železnice proti jiným způsobům dopravy.

Text doporučuje zachovat stávající absurdní stav, ve kterém dráhy musí platit náklady na dopravní cestu (železnici), zatímco automobilovým přepravcům je silnice k dispozici zdarma. Dále se tak prohlubuje nerovnoměrnost výdajů, způsobená již skutečností, že se do nákladů nepromítají ekologické dopady, u automobilové dopravy ve srovnání s železniční nesrovnatelně vyšší.

Předkladatel materiálu otevřeně přiznává, že podle jeho názoru „zájem státu není zajistit stejné podmínky pro všechny druhy dopravy“. Přesně opačný přístup přitom požaduje Komise EU. „V případě dopravní cesty se však [v případě železnice] nemůže jednat o plné financování ze strany státu, obdobné státnímu financování silniční sítě“, prohlašují základní teze dokumentu.

Tošovského text odmítá považovat železnici za součást kostry dopravní obslužnosti a otevřeně

hovoří o přímém či nepřímém zrušení tzv. regionálních tratí, tedy více než třetiny (3.256 km) českých železnic. Počítá i s dalším omezováním frekvence spojů. V dlouhodobé perspektivě pak má železnice být radikálně omezena na pouze dálkovou a příměstskou dopravu.

Hnutí DUHA považuje předkládaný dokument za značně neobjektivní. Vedle otevřené zaujatosti ve prospěch silniční dopravy je příčinou i neschopnost rozlišovat mezi způsobem dopravy a podnikem jej provozujícím: dnešní ekonomická situace není krizí železnice, nýbrž krizí Českých drah. Jejím řešením proto není redukce drah, nýbrž zásadní reforma neefektivní, zkosnatělé a zastaralé organizace ČD. Vedle ekologických dopadů, vyplývajících z významného růstu objemu automobilové dopravy, by navrhovaná cesta vedla i k omezení dopravní obslužnosti, na které jsou životně závislé zejména venkovské regiony.

Hnutí DUHA je přesvědčeno, že k nápravě stavu železnice je nezbytné oddělení dopravní cesty od provozu, který by měl být umožněn i soukromým společnostem. Regionální tratě by pak - najde-li se zájemce - měly být privatizovány jako celek, ovšem s podmínkou zajištění provozu.

HNUTÍ DUHA TISÍCI INFORMAČNÍCH LETÁKŮ NAHRADÍ NESCHOPNOST MINISTERSTVA ZAVÉST VEŘEJNOU DISKUSI O RUŠENÍ TRATÍ

čtvrtek 15. května 1997

Hnutí DUHA dnes v celé republice zahajuje distribuci několika desítek tisíc letáků, kterými hodlá veřejnost informovat o připravovaném zrušení asi třetiny železničních tratí. Reaguje tak na neschopnost ministerstva dopravy zavést širokou veřejnou diskusi o tomto záměru.

Ministr dopravy Martin Říman dnes na akci Manažerské fórum 97 poprvé představí připravovanou koncepci dopravní politiky se zvláštním zřetelem právě na železnici. Hnutí DUHA považuje za symbolické, že takto zásadní dokument, jehož obsah se bezprostředně dotýká široké veřejnosti, je poprvé prezentován na akci, vstupné na kterou činí 2.500 korun. Tento

absurdní postup ilustruje přístup ministerstva dopravy k celé diskusi o budoucnosti dopravy v České republice.

Klíčovým bodem dokumentu je záměr přímo či nepřímo (privatizací v situaci výrazně deformovaného trhu, značně znevýhodňujícího železnici) zrušit 128 regionálních tratí, které tvoří více než třetinu (3256 km) železniční sítě. Hnutí DUHA je přesvědčeno, že tento krok je kontraproduktivní, v dlouhodobé perspektivě nepřináší řešení tíživé ekonomické situace Českých drah a projeví se závažnými negativními ekologickými a sociálními dopady.

PETICI „DEMOKRACII A PRÁVO I PRO TEMELÍN“ PODEPSALO PŘES 5000 OBČANŮ, VČETNĚ MNOHA DESÍTEK ZNÁMÝCH OSOBNOSTÍ

středa 14. května 1997

Petice „Demokracii a právo i pro Temelín“, která žádá mj. zpřístupnění dokumentace o JE Temelín a její veřejné projednání, během jediného týdne podepsalo přes 5000 občanů. Podpisy se sbíraly symbolicky pouze v týdnu, kdy jsme si připomenuli jedenácté výročí havárie v Černobylu (21. - 27. dubna 1997).

Do sběru podpisů se zapojilo přes 50 skupin a jednotlivců na různých místech republiky. Každý si vybral způsob, který nejlépe vyhovoval jeho možnostem: od celotýdenního stánku spojeného s prodejem publikací, přes vystavení petice na školách a v obchodech, až po osobní návštěvy příbuzných a známých.

Ke dnešnímu dni obdržel petiční výbor archy s 5414 podpisy. Mezi signatáři jsou i více než dvě desítky poslanců a senátorů, mj. Libor Ambrozek (KDU-ČSL), Petra Buzková, Pavel Rychetský, Vladimír Špidla a Vlasta Štěpová (ČSSD), Čestmír Hofhanzl a Ivan Mašek (ODA) či Richard Falbr (nezávislý),

Petici podepsala také řada významných osobností kulturního a politického života, mj:

- 14 profesorů a docentů právnické fakulty MU v Brně,
- spisovatelé Tereza Brdečková, Tereza Boučková, Ondřej a Ludvík Vaculíkoví, Jiří Stránský (předseda PEN-Klubu),

Hnutí DUHA proto bude v celé republice distribuovat několik desítek tisíc informačních letáků, které upozorňují na připravované zrušení regionálních tratí i jeho ekologické a sociální dopady. Hodlá tak přispět k zahájení veřejné debaty o tomto záměru, kterou Římanovo ministerstvo nedokázalo iniciovat. V nejbližších dnech též publikuje studii, která sezabývá ekologickými dopady dopravy i stávajícími trendy v tomto sektoru a předkládá obsáhlá doporučení k orientaci připravované koncepce dopravní politiky české vlády.

- herci Martin Dejdar, Táňa Fischerová, Věra Galatíková, Boris Hübner, Vlasta Chramostová, Jiří Lábus, Jitka Molavcová, Břetislav Rychlík, Petr Vacek, Jiří Suchý,
- sociologové Ivan Gabal, Fedor Gál, Hana Librova,
- publicisté Vladimír Just, Martin Hekrdla, Přemysl Janýr, Michal Jůza, Jana Klusáková, Jiří P. Kříž, Stanislav Penc, Petr Uhl,
- hudebníci Radim Hladík, Zuzana Navarová, Alan Vitouš,
- Eugen Brikcius (básník), Jiří Dienstbier (politik), Arnošt Goldflam (režisér), Tomáš Halík (prezident České křesťanské akademie), Vlado Milunič (architekt), Šimon Pánek (ředitel nadace Člověk v tísni), Karel Schwarzenberg (kníže).

Někteří významnější signatáři ke svému podpisu přidali vysvětlení:

Libor Ambrozek, poslanec (KDU-ČSL): „JETE je poslední stavbou socialismu. Její dostavba je nehorázným plýtváním zvláště nyní v době škrtů ve státním rozpočtu. Na stavbě došlo k závažné změně bezpečnostních systémů, požadavky petice na zveřejnění informací, vypracování studií atd. jsou nejlepší možnou cestou, jak odstranit nedůvěru veřejnosti k jaderným elektrárnám.“

KALENDÁŘ AKCÍ

22. - 27. 5.	dopravní konference (Brno)
1. - 30. 6.	sázení na Kralickém Sněžníku
8. 6.	pochod proti D11
19. 6.	veřejné projednávání rychostní komunikace R43 (Brno)
9. - 20. 8.	Lesní tábor Muchovice pro začátečníky
21. - 31. 8.	Lesní tábor Muchovice pro pokročilé
22. - 24. 8.	Celolesní setkání v Muchovicích

Redakce: Katka Petrášová + Jana Hajdová
Sazba: Honza A. Štefanides
Vydává: Centrum Hnutí DUHA
Určeno pouze pro aktivisty a příznivce Hnutí DUHA
Cena: 15,- Kč do konce června

Hnutí Duha protestovalo proti zbrojnímu veletrhu

Antimilitarismus má v naší společnosti z řady historických příčin poměrně značnou podporu. Včerejšího protestu před hlavní bránou brněnského výstaviště, kde právě probíhá největší evropská přehlídka obranné a bezpečnostní techniky roku IDET, se však zúčastnilo jen kolem dvou stovek mladých lidí.

Přítomní hnutí Duha s transparenty a s velkými fotografiemi z různých válečných konfliktů vyjádřili svůj ostrý nesouhlas s tím, že se na výstavišti prezentuje obchod se »smrtí«.

Podle vyjádření mluvčího protestujících Milana Štefance je zarážející, že takové akci poskytuje oficiální záštitu i Kancelář prezidenta republiky. »Pořádání militaristických podniků je dle našeho názoru ostudou pro celé město Brno,« uvedl. Dodal pak, že dnešním happeningem »Z člověka vojákem« chce hnutí Duha upozornit rovněž na odlišující

vliv armádní mašinerie. Po proneseném projevu předvedli tři mladíci odění do vojenských maskáčů scénku z vojenského prostředí, během které ostříhali dohola mladého muže. Brzy poté byl protest antimilitaristů bez incidentů ukončen.

Manažer veletrhu IDET Karel Torn, který demonstraci přihlížel, nám potvrdil, že zbrojní veletrhy zaznamenaly ve světě jistou renesanci. Dnes jde podle jeho slov především o bezpečnou a jednotnou Evropu. Celá řada příkladů přitom naznačuje, že zbraně jsou využity ve prospěch míru, lidí

a zachování života. Dodal, že mladá generace by měla mít šanci zorganizovat vše lépe, než tomu bylo v minulosti. V současné době je to však idealismus. V reakci na naši námitku, jak přispěje k jednotné Evropě přítomnost Číny na veletrhu, Torn připustil, že všude ještě není dodržována Listina práv a svobod. »To, že jsou zde Číňané nějakým způsobem zastopováni, ještě neznám, že od nich bude republika brát zbraně,« uvedl veletržní manažer.

Přítomný ředitel Policie ČR v Brně Jaroslav Píkrýl se v souvislosti s demonstrací mladých odpůrců zbrojení omezil pouze na konstatování, že přijímá každý názor, který neomezuje názor druhého. Vedoucí Psychologického ústavu Filozofické fakulty MU

v Brně Vladimír Smékal, který není přílišným obdivovatelem vojenských výstav, je přesvědčen, že tendence mnoha mladých lidí vyhnout se vojně má více příčin. Důležitou z nich je i to, že se u nás s obnovením demokracie nepodařilo obnovit také »hodnotu vlasti«.

Připustil přitom, že se může jednat o staromilský názor. Válka je zlo, ale armáda může být podle jeho slov dobrou přípravou na rozvíjení určitých kvalit, jako jsou zodpovědnost, statečnost a další. Jedná se o kvality osobnosti, které jsou podmínkou důstojného života i v dospělosti. Armády demokratických zemí pak samozřejmě slouží i k odvrácení válečných konfliktů, uvedl profesor Smékal.

Kristián Chalupa

DEJVI TELEGRAM, 9. 5. 97

Věrohodné ekoznačky většina lidí vůbec nezná, tvrdí aktivisté

Skutečné a věrohodné ekoznačky, udělené výrobkům podle stanovených kritérií Ministerstvem životního prostředí, většina lidí vůbec nezná nebo za ně považuje symboly, které s ekologií v ČR nijak nesouvisí a „jsou spolehlivé matoucí“.

Na tiskové konferenci to řekl Radim Šašínský z nevládního ekologického Hnutí Duha. Poukázal na to, že věrohodné ekoznačky jsou u nás jen dvě – Ekologický šetrný výrobek a Produkt ekologického zemědělství. Třetí značka, Ecopak, se vztahuje jen na obaly, „nemá jasná kritéria a není věrohodná“.

V ČR se podle Šašínského vyskytuje asi 20 symbolů, které pouze vyhlížejí jako ekoznačky. Nejčastěji se na obalech u nás vyskytuje Der grüne Punkt. Lidé si myslí, že kupu-

jí ekologické zboží. To ale není ekologická značka ani v Německu, řekl Šašínský. Symbol podle něj znamená, že výrobce takto označených jednorázových obalů přispívá na její sběr – v tzv. duálním systému, který u nás neexistuje. „Někteří lidé si dokonce myslí, že k ekoznačkám patří i symbol odhazujícího panáčka, který říká jen hód mne do koše,“ řekl Šašínský.

Mnohé firmy podle něj využívají nevědomosti spotřebitelů a jednoduše si nějaký symbol vymyslí nebo tisknou matoucí Der grüne Punkt. Šašínský jmenoval velké firmy, jako například Unilever, Procter and Gamble.

Za klamavý údaj podle ekologů hrozí pokuta až pět milionů korun, ale neoprávněné používání ekosymbolů v ČR zatím není právně posti-

žitelné. Pouze v zákonu o ochraně spotřebitele se v paragrafu zákaz klamání spotřebitele uvádí, že nikdo nesmí klamat spotřebitele, zejména uvádět nepravdivé, nepodložené, neúplné, nejasné, dvojsmyslné nebo přehnané údaje anebo zamlčet údaje o skutečných vlastnostech výrobků nebo služeb či úrovni nákupních podmínek. (pav)

Právo, Praha 30. 4. 97

Rada schválila generel zoo

PLZEŇ (zz) - Rada města Plzně schválila na svém jednání navrhovaný generel plzeňské zoologické a botanické zahrady. Přestože ekologické sdružení Hnutí Duha měla k návrhu několik připomínek, radní se shodli na tom, že argumenty ředitele zoo ing. Jiřího Trávníčka jsou natolik přesvědčivé, že je možné dát generelu zelenou.

PLZEŇSKÝ DATUM, 26. 4. 97

Ekologové jsou vůči územnímu plánu kritičtí

OLOMOUČ. Vyloučit z konceptu územního plánu Olomouce letiště, kanál Dunaj - Odra - Labe a realizaci tzv. Severního spoje požadují olomoucké pobočky Děti Země a Hnutí Duha.

Podle ekologů Olomouc letiště nepotřebuje, neboť v blízkosti zamýšlené komunikace R 35 by došlo ke kumulaci negativních dopadů. Proto podporují nulovou variantu, která by zahlednila využívání stávajících letišť v okolí (např. Přerov, Holešov).

Případná výstavba kanálu Dunaj - Odra - Labe by podle Hnutí Duha a Děti Země znamenala nevratné poškození krajiny nejen v olomouckém regionu. K realizaci tzv. Severního spoje ekologové ve své tiskové zprávě podotýkají: „Stavba Severního spoje by problém nyní přetížných ulic v severní části města nevyřešila, není jí tedy čím ospravedlnit.“

Z dalších více než třiceti připomínek je poměrně zásadní ke křížení obchvatu

Olomouce s komunikací I/35 v bezprostřední blízkosti Křelova. Ekologická hnutí považují za vhodnější řešení upřednostnění varianty C/B, která je oproti navrhované B4 výhodnější z hlediska ochrany historických památek i pro obec Křelov-Bruchotín. Po obou stranách této komunikace navrhuje umístit minimálně dvacet metrů široký pás zeleně, který by zmírňoval negativní dopady na okolní prostředí. -mar-

domačič 2011, 11/4